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POLITIKAI HIRLAP 

Előfizetési árak: 

Mirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

r 

A magyvar trikolort 
égig lengette az ezerkilencszázhuszon- 

atodik különös év május tavaszi szel- 

öje Gyergyó fensikja felett. 

Zöldelő hegyek, rétek, szomoru 

zékely emberarcok csodálkozva ámul- 

k, könyeztek, örültek ezen a lehetet- 

ennek vélt, álomszerü valóságon,. Csó- 

0t hullattak, mezők és falvak hátán 

eltört a sóhaj a finom és kérges kezü 

mberek ajkairól : 

Én Istenem ! Én Istenem ! 

Ott maradt ekeszarva, erdő, sze- 

ető csókja, s a gyergyói rónán len- 

kett, hét hosszu év óta először lengett 

csodaszép magyar trikolor. 

S a román nemzet háromszinü lo- 

bogóját is székely kezek és székely 

röm lengette. 
Egy szélben, egy kézben, egy föld- 

ben csattanó kalászfejek felett, ahogy 

gy nap érleli a kenyérnek valót, ahogy 

endőben az emberiség boldog feltá- 

madását. 
Mit fájt ez nektek kicsiny hitü va- 

ondok ? Mit szurta a szemeteket a 

nagyar trikolor édes három szine hét 

sztendő derülő tavaszában ? 

Együtt éltünk évezreden át, együtt 

Mtük a verejték sovány kenyerét s 

i, derekatokon, ugyanakkor nemzeti- 

zínü övet, kalpagotokon nemszeti- 

zallagot hordtatok a mi államalkotó 
öbbség tisztelete és megbecsülése 

nellett. 
Mit fájt ez nektek ? És mit prüsz- 

költetek, mikor más nemzet vigan len- 
betle az ő szeuvedéseit és örömét ma- 
as rudra tüzött lobogóján ? 

Látjátok, változik a kor és változ- 

ak az emberek, de az eszme nem 

áltozik soha, de a jog jog marad 

eblekbe forrasztani ? 
Küzdöttetek jogaitokért és hálát 

adhattok Istennek, hogy szerencsével, 

nyomorult földet és emberkoponyát és 

étezővé tenni azt, amiért a világ nek- 
ek adott igazat. 

Ami nektek igazság volt a multban, 

nekünk is fáj a jövőben. 

vagyunk, akik veletek együtt isszuk 

hegy levét, veletek együtt ontjuk, 

kel szerzett obulusainkat, azért, hogy 
megértsük egymást, ha nem szóval, 
legalább lélekkel a szeretetben. 

Nekünk nem a trikolor lengése a 
egfontosabb. Mert az csak sziimbolum 

évre 160; félévre 30; negyedévre 45 Lei. 

székből messzebb látnak, hogy ezzel 

gy igaz emberi eszme étleli az eljö- 

nemzeti oktatásának monopolhumával megsem- 

misitő csapásokat mér minden nap a magyar 

örökre és Ti a jogot akarjátok a nagy 
áboru után pincékbe, padalá vagy a 

e a nagy harcok uj eszmék, uj sza- 
adságok szülőanyjává tették ezt a 

öbbé nem lehet vissza csinálni, nem 

Mit acsarkodtok kicsiny hitüek ? : 

az nekünk is jog és igazság kell le- gondatlanságzuk miatt, hogy az iskolában 

gyen a jövőben, ami nektek fájt, az 

e Ezen a valóságon csak egy segit: 
Erezzétek azt, hogy mi is emberek 

ha kell, a vért, fizessük sok verejték- 

hiányát pótolni képesek nem vagyunk, különö- 

a vallást nemesak hogy nem kiméli, ápolja 
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is hazát vesznek és erősitnek itt és 

messze tul a tengereken,. 
Jól tudják, hogy ami nekünk, ma- 

gyaroknak, öröm, az Nektek erő és 

ami nekünk bánat, az Nektek erőte- 

lenség . .. 
Hát minek morfondiroztok és mi- 

nek füllesztitek fejeteket a föld alá, 

mint az orrbaütött bus vitézek ? 

Nekünk nem a trikolor lengése s 

Nektek nem a bánatejtés, a jogfosztás 

a legfontosabb. 
Hadd lengjen hát a magyar tri- 
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kolor is ott, hol e hazában magyarok 

laknak a román nemzeti lobogóval 

ölelkezve, mert azzal nem lesz kisebb 

az ország, de sokkal nagyobb a bé- 

keség és szabadság és sokkal több lesz 

a kenyér és édesebb Nektek és ne- 

künk is az évtized óta lidérees álmat- 
lan álom... 

Ezerkilencszázhuszonhat virágzó 

májusa nem a Romániában élő ma- 

gyaroknak hozta vissza elvesztett lel- 

két, hanem azoknak a románoknak, 

akik az Emberiség jövőjéért áldozták 

fel szellemüket. 

A nemzeti elnyomatás ezen korszakában, 

a mi mostani szomoru napjainkban, igen sok 

a fájdalmasan égető kérdés; de ezek között 

egy sem olyan fontos, következményeiben egyik 

sem olyan mélyreható, mint a hitvallásos, 

magyar nemzeti, kisebbségi iskolák oktatásá- 

nak a kérdése, a felekezeti iskolák oktatásának 

a szabadsága. 

A hosszu, véres háboru és az ezt követő 

szerencsétlen békekötés nagy és fájdalmas vál- 

tozásokat hozott reánk, erdélyi magyarokra, — 

modhatjuk egész bátorságosan – hogy való- 

ságos keresztutat készitett számunkra. A leg- 

nagyobb áldozata a háborunak az iskola, kü- 

lönesen a magyar felekezeti, hitvallásos iskola 

és annak tanitósága. 

Mindenkinek – legyen annak habár csak 

parányi hatalma is a kezében - a szemében 

az iskola nem is szálka, hanem hatalmas geren- 

da. Nem is az ! hanem egy utszélén álló szeg- 

letkő, a melybe szánszándékkal minden hatalmas- 

ság beleütközik. A román állam pedig az ő 

nemzeti oktatás intézményeire. 

A modern állam azonban nemcsak a nemzeti 

érzést, hanem a vallásos érzés kiirtását is célba 

vette, Ezen célkitüzéssel megállapitott állami is 

kolák hiányai fölött mindenfelé megujuló pa- 

naszok általános jelelgüek. Panaszkodnak nem- 

csak a bölcselők, papok, nevelők, tanítók öre- 

gek, nemcsak a polgári társadalom vezetői ; ha- 

nem maguk a szülők is a gyermekek, az ifju- 

ság mind jobban és jobban terjedő vallástalan- 

sága, szilajsága, engedetlensége, tiszteletlensége 

és erkölcstelensége miatt. Nem egy apának 

és anyának nyiltak föl szemei — bár későn 

— azon könnyelmüűségük, közömbösségük és 

vallás nélkül nevelték föl magzatjaikat, igen ! 

olyan iskolában, hol a vallás minden tantárgy 

között utolsó helyet kapott; olyan iskolában, a 

melyből a vallás jelvénye, és a vallásos oktatás 

számüzve van. 
Azt mindenki jól tudja, hogy magánuton 

— privátában — a vallást, ugy, mint a zenét, 

rajzot, nyelvet, éneket, tornázást tanitani és töké- 

lete: lehet; és igy az iskolai oktatás letesiteni nem 

sen akkor, midőn az általános iskolai oktatás 

és jói tudják azok, akik magasabb védi és oltalmazza hinam :gyenesen támadja . 

güzdelem az iskoláért. 
Irta : Gáspár János. 

gunyolja, csufolja és üldözi. Ilyen körülmények 

között képes a tanár egy órai magyarázat ke- 

retében leépiteni azt, a mit a gyermek lelkében 

a hitoktató évek hosszu során a legnagyobb 

gondossággal és odaadással munkált, épitett és 

tőkéletesitett. Ehhez nem is kell müvészet. 

Az első cél azonban a román állam veze- 

tői előtt, a magyar nemzeti oktatás békóba 

szoritása, megakadályozása, megakasztása és vég- 

re telyes megszmmitése. Itten, ezen célkitüzés 

megvalósitása érdekében semmiféle kiméletnek 

nincs helye! a kulturális haladás megállitása 

nem okoz aggodalmat a vezetőknek. Sőt ! hal- 

lottunk és olvostunk olyan nyilatkozatokat, 

hogy meg kell állitani bizonyos időre a kultu- 

rális előhaladását a kisebbségeknek, hogy a ro- 

mán nép beérhesse őket. Minden intézkedés, tör- 

vényhozás, közigazgatás, igazságszolgáltatás 

ezt a célt szolgálja, ennek megvalósitása érde- 

kében mükődik. Például : 

1.) A magyar kisebbségi tisztviselők el- 

vesztették minden helyen vezető állásukat, akár 

képesek voltak a jelen közülmények között be- 

tölteni ezt, akár nem. Sőt többet mondok ! ma- 

holnap nem lesz magyar származásu tliszt- 

viselő a hivatalokban, akár iudja az állam nyel- 

vét, akár nem. És ennek folytán ilyen körül- 

mények között - ugy látszik – fölösleges a 

magyar ifjuság magasabb kiképzése. 

Azonban ezen külső látszat nem szabad, 

hogy mekcsaljon bennünket, még ha ideiglene- 

sen ilyen is a helyzet, nem szabad a magasabb 

kiképzésről lemondani, mert az egészen bizo- 

nyos, hogy igy a helyzet nem maradhat. Ez 

beteges, egészségtelen helyzet. Itt változásnak 

kell beállani. 

De 2.) ezen intézkedés sulyosabb erővel ne- 

hezedik iskolai intézményeinkre, Mindenekelőtt 

az iskolafenntartó testületek vagyonát vették el, 

hogy a fenntartásban mindennemü anyagi esz- 

közöktől megfosszák. 
A nyelv és vizsgák nehézsége által a gyer- 

mekeket és tanitó személyzetet lehetetlen hely- 

zet elé állitották. Az államsegélyt megvonták 

az iskoláktól és a tanitóktól. A községeknek 

megtiltották, hogy bármi módon a felekezeti is- 

kolákat segélyezzék; és ennek folytán ugy az 

intézményeket, mint a tanitó-testület tagjait a 

nélkülözés és szegénység központjába állitották 

be. Egyes iskolákat egészen beszüntettek és 

bezártak, másoknak a közeli beszüntetését és 

bezárását előkészitették. Sokaktól a nyilváno s
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sági jogot megvonták és igy a szülőket azok- 
tól eiidegenitették. A legujabb törvények által 

pedig a vizsgáztatást szörnyü módon nehézzé 
és költségessé, sőt mondhatni, teljesen lehetet- 

lenné tették. A hatóságok pedig héhol az egy- 
házi adó kivetését és behajtását szándékosan 
késleltetik és akadályozzák, hogy a tanitók a 
nyomorult éhbérüket se kapják a maga idejé 
ben. A legtöbb helyen pedig népünkkel és az 
ők anyagi megterheltetésükkel épittetnek uj ál- 
lami iskolákat. 

Ilyen körülmények között a legjobb aka- 
rat mellett sem lehet azt megállapitani, hogy a 

hitvallásos iskolák sorsa, egy cseppet is irigy- 
lendő sors; és különösen nem lehet megállapi- 
tani azt, hogy ezen intézkedésekkel megszeret- 

tetik népünkkel iskoláinkat, és lehetségessé te- 
szik azt, hogy hitvallásos, nemzeti iskolákba 
jártassa fajtánk gyermekeit. 

A legnagyobb veszedelem azonban ott van, 
hogy népünknek a lelkében nemtörődömség, ki- 

csinyesség és minden nemes és szent üggyel 
szemben a közömbösség kezdett tért foglalni. 

A nemzeti öntudat, a faji érzés, a régi becses 
hagyományokhoz és emlékekhez való ragasz- 
kodás kiveszőfélben van, és egy csoppet sem 

ápolják különösen akkor, ha ez anyagi áldozat- 
tal is jár. 

Csak a nemzeti oktatás és a nemzeti is- 

kola ügy igazi apostolai, a finomabb érzésü és 

intelligensebb világi elem és a szélesebb lát- 
körü vezetők látják a jövendő veszélyt, amely 

felé igen gyors ütemben haladunk és amely 

megsemmisitéssel fenyegeti értékeinket. Épen- 

ezért minden eszközt megragadnak, minden jó- 

nak látszó módot felhasználnak arra, hogy 

nemcsak felébresszék, hanem fenn is tarthas- 

sák népünkben az öntudatot, a fajunkhoz, nem- 
zetünkhöz, nyelvünkhöz és értékeinkhez való 
ragaszkodás eszméjét. 

Rettenetes módon küzdenek, fáradságot és 

áldozatot nem ismerő buzgósággal, hogy a rom- 
lás szélén járó népünket valamikép megment- 

sék. A veszély sokkal közelebb van, mint azt 

némelyek hiszik. Hiszen fájdalmasan kezdjük 
egyes esetekben tapasztalni, hogy népünk egy- 

része nemcsak közömbös, nemcsak bizalmatlan 

és tiszteletlen vezetőivel szemben, hanem mi- 
dőn kezdi őket lekicsinyelni, csufolni és üldöz- 
ni, ugyapakkor fajárulóvá is válik, amint azt 

az udvarhelyi szentléleki eset bizonyitja, hol a 

papot a saját hivei jelentették föla hatóságnál. 

Hogy az ilyen és hasonló esetek ne is- 

métlődjenek, hogy egységes módon legyen meg- 
szervezve minden községben a hitvallásos is- 

kolákért küzdők bátor tábora és hogy valósá- 

gos védelmi falat, védelmi vonalat alkothassunk 
iskoláink megmentésére, született meg a jobbak 
és vezetőknek a lelkében az esperes kerületi 

Iskola-Tanács eszméje, mely valóságos szer- 

vezetté is vált abban a pillanatban a midőn a 

Főhatóság a szervezeti szabályokat jóváhagyta 
és kötelezőleg minden esperesi kerületben a 
megalakulást elrendelte, 

A gyergyói esperesi kerületben is szabály- 
szerüen megalakult az esperes kerületi Iskola- 
Tanács. Ezen egyesületben minden egyházi és 
világi embernek – aki önmagát valamire becsüli 
és azt akarja, hogy mások által is megbecsül- 
tessék — helyet kell foglalni, önmagát föl kell 
vétetni, hogy kitáguljon, kiszélesedjék ezen szer- 
vezetnek szük kerete. Össze kell fognunk, össze 
kell, ölelkeznünk, erős, áttörhetetlen falánxot 
kell képeznünk, a melyről minden ellenséges 
támadásnak vissza kell pattanjon ! 

Ezen kiépitett védelmi vonalat sem nyilt; 
sem titkos, sem éjjeli, sem nappali támadással, 
sem pergőtüzzel, sem csellel, sém igérettel sem 
ember sem ördög áttörni nem lesz képes, ha a 
lelkünk összeforr iskoláink és intézményeink 
megvédésének szeretetében. 

A tiszta katholicizmusnak, az önzetlen 

áldozatkészségnek, a becsületességnek ezen 
klasszikus földjén, Gyergyóban, ugy kell ki- 
épülni ezen védelmi vonalnak, 

az erdélyi egyházmegye egyetlen seperesi ke- 
rülete sem lesz képes felmutatni. Eddig is hit- 

vallásos iskoláink fenntartásában, fejlesztésében, 

megmentésében és védelmezésében minden er- 

délyi esperesi kerületben legtisztább példány- 
képe Gyergyó vóolt. 

Elődeink fenntartották hitvallásos iskolá- 
inkat, még akkor is, midőn az édes anyanyel- 
ven beszélő hatalom akart könnyiteni terhei- 

ken, hogy ne érintene fájdalmasan és hogy ne 
követnénk el mindent most, mikor durva kéz 

és szellem akarja mostoha gondozásba venni 

féltett kincsünket? Ha méltó utódai akarunk 
lenni szeretett és nagyrabecsült. őseinknek, sze- 
ressük és minden nemes törekvéssel és önzet- 
len áldozatkészséggel mentsük meg hitvallásos 
iskoláinkat és intézményeiunket. 

Vázsonyi Vilmos megbhalt. 
A napokban jött a hir, hogy Vázsonyi Vil- 

mos v. b. t. t., volt igazságügyi miniszter a bá- 
deni Gutenbrum-szanatóriumba hirtelen meghalt. 

Vázsonyi egyszerü, zsidó családból született. 
Faja, vérmérséklete, tanultsága szerint elhivatott 
harcosa volt a progressziv küzdelmeknek. Már 
az egyetemen, a diákok között a szélsőbal sze- 
replő vezére. Olyan erő, melyet számitásba kell 
venni. Később pedig mint ügyvéd, publicista, 
képviselő egyformán demokratikus hitvalása 
mellett tett bizonyságot. Megszerzi és lelkévé 
válik a magyar demokrata pártnak. Majd hamar 
bejut a parlamentbe is, mint Budapest hatodik 
kerületének, a Terézvárosnak képviselője. löz a 
városrész az ő igaz birodalma, minden válasz- 
tója leghüségesebb hive. És talán élete zenitjéül 
is azt a korszakot lehet tekinteni, amikor befut 
mint hires kriminalista, föltünik félelmes képvi- 
selőházi szónok és szervező. 

Érdeme, hogy elsőnek veszi észre a bol- 
sevizmus veszedelmét, de viszont nagy taktikát- 
lanság tőle, hogy a mérsékelt szocializmussal 
szemben is nagy türelmetlenséget tanusit. 

Már a Károlyi-rezsim alatt el kell hagynia 
Magyarországot, ahová az ellenforradalom szel- 
leme még nagyon konstruktiv kijelentései el- 
lenére sem bocsátja vissza. Csak akkor jelenik 
meg ujra a magyar politikában, amikor az első, 
heves, antiszemita kilengések lecsendesedtek. 

A pör végső akkordjait már nem várta meg 
Vázsonyi. Régi szivbaja hirtelen megölte, Este 
még vidáman beszélgetett a bádeni szanatórium 
halljában és reggelre már csek kihült tetemét 
találta meg az orvos. 

Albán komitácsik 
unokáit hozta nyakunkra a liberális kormány, 
hogy későbbi propaganda célra, ingyenesen, 
de a mi bőrünkre, a gyergyószentmiklósi liceum 
felnevelje. 

Mint valami sáska-had lepi el nagy le- 
bernyeges egyenruhás köpenyükben városunk 
utcáit a kamasz, művelődni képtelen fajta, akik 
taknyos voltuk imellett azt hiszik, hogy a kor- 
zón a szép hölgyeket agyon szemtelenkedhetik 
arrogáns tekintetükkel. 

Tanáraiknak ugy és akkor felelnek, ha ép 
kedvük tartja, akkor hallanak, amikor ép ne 
kik tetszik, különben egyszerüen azt vágják 
oda, hogy nem értenek ahhoz a nyelvhez. 

Azt kérdjük, hogy mik ezek a hegyi sza- 
marak ? És miért kellett nyakunkba zuditsa az 
átkozott liberális ? 

Kertjeink gyümölcseit, méheseinket tönkre 
zuzzák, szépséges leányvirágainkat tekintetükkel 
megfertőzik, de vigyázzanak, mert mi is olyan 
propaganda feleletet vágunk a kupájukba, hogy 
ernagóc őseik, megfordulnak sirjaikban. 

. 
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lieeumi igazgató ur ? 
milyent 

aranykoronánál többe áll a városnak ez a m 

téve és ne Nagyromániát nem alkotó népel 

Azt kérdjük, mi van ezekkel a vadak 

Azt kérdezzük, a tanári kart is beles 
mitva, hogy képesek-e ezek kezőtt a barm 
között rendet teremteni ? 

Még zokon esett egy néhány profesv 
nak az, hogy Görög Joachim a nagy gyi 
alkalmával felhivta ezekre a sötét köpönye 
sekre a közönség figyelmét, akik maholnap 
taszitják a benszülötteket a járdáról. 

Takaritsák el, kérjük, innen ezeket 
gyi lakókat minél hamarabb, mert utóvég 
mint román alattvalóknak és békés adóf 
polgároknak, ki fogy a türelmünk. 

Mi békés polgárok vagyunk, de bákett 
sünk nem határtalan ! - 

A telekadományozásnál és 100 000 mag 

munentális épület. Nekünk is fiaink vannak 

méltán követelhetjük, hogy abban a templo 
nak épitett épületben saját anyanyelvi 
kön fiaink müvelése legyen első kötelesség 

A liberális éra egész életén át, ugy l 
szik, azzal törődött, hogy miként feszitse n 
nél végzetszerübben kinpadra adófizető polg 
rait, de végre el is nyerte eredményeit. ! 

Most azonban hisszük, hogy ugy ebb 
az ügyben, mint másban is, forduiat áll bel 
a segitség nem sokáig késlekedik. 

lzelitők Balázs Sándor ur válaszán 
Való és valótlan, vagy ha ugy tetszi 

igazság és igazságtalanság érzésének és tudat 
nak egyéni szinével tisztában vagyok s ép ezé 
esetleg a bünbánás és gyógyulásra időt enzedv 
huszlóhossz előnyt engedek a futam vélt gy( 
zelméhez. ! 

Ön fellobbanhat, kedves Balázs ur, an 
nyiszor, ahányszor jól esik, de csak akkor 
ugy, ha senki se látja, Ön gondolhat sok mi 
dent, de kimondani a legkevésbé jogosult. H 
risnyában járni igen, de székely véreimet b 
londitani, gondjaira bizott gyermekeket bul 
tani, a közbirtokosság igazgatósága nevéb 
cikkezni szintén nincs joga, mert tudtommi 

arra felhatalmazást senkitől nem kapott. Le 

fennebb a bikaigazgatóság nevében fiirkálhi 
amelynek Ön a nagyreményü vezetője. 

De igen ajánlom, hogyha nem óhajt a 
ját megásott sirjába belepusztulni, térjen jó utt 

hagyjon fel minden politikával, amelyhez nel 
ért, gyónjon meg és folytassa hüségesen, b 

csületes székely févfihoz illően mesterségét: 

tanitást, hogy fajának ne kárára, de használ 
lehessen. 

Különben élőhalott lesz, amelyet feltétle 

megérdemel egy jövendő székély célért, habl! 

az is igaz, hogy nekünk minden karra szüks 
günk lehet. 

Végtelenül sajnálnám, ha én kellene k 

gyek, kötelességérzetből, halálának okozója. 
Ciyergyószéntmiklós, 1926. jun. 2, 

T. Imets Bél 

Mi lesz a volt zászlósokkal ?. 
Most, a bevonulás küszöbén, ujra aktuália 

válik az a kérdés, hogy mi lesz a volt osztrál 
magyar hadsereg tartalékos zászlósaival. Tudu 
való, hogy ezek a volt zászlósok (fenrich) annal 
idején kérték a román hadseregbe való felvél 
lüket és rangjuk elismerését. A hadügyminis 
terium aprobálta is, de egyben utasitotta őkt 
hogy egy kéthónapos tisztiiskola kurzusát végel 
zék. el és tegyék le a hadnagyi vizegát. Et! 
vizsga azonban nem volt kötelező s igy 
kan a román nyelv nem tudásáért, másrés 
egyéb anyagi, családi ügyek miatt ezen vizsgl 
nem tudták letenni, vagy nem is akarták s i 
egyszerüen kinyiatkoztattát, hogy megelégstt 

cement, stokatu rnád és 
kátránypapir 

állandóan raktáron. 
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mek az o. m. hadseregben szerzett és viselt 
rangjukkal és a további előlépésre igy ezen 
módozattal nem reflektálnak. 

Az osztrák-magyar hadsereg zászlósai nagy- 
részt a most bevonulásra kötelezett korosztá- 
lyokból kerültek ki s igy nagyon sokan kerül- 
mnek abba a kellemetlen helyzetbe, hogy nem 
tudják, hogy tulajdonképpen milyen rangot is 
viselnek a román hadseregben, mint annak ren- 
des, törvényes tagjai. 

A rom. hadseregben t. i. nincsen ennek a 
rangnak megfelelő rangfokozat, bár a legtöbb 
ezrednél, mint stegár" vannak matrikulálva, 
azonban az a rang a valóságban nem létezik, 
sem rangjelzése, sem illetménye megállapitva 
nincs. M 

Egyes ezredek egyszerüen lefokozták őket 
önkéntes őrmesterekké. Ez azonban a legillegáli. 
sabb dolog, mert tudjuk, hogy a szerzett jogo- 
kat törvény védi. Az o. m. hadseregben a zász- 
lós a tisztiállományba tartozott, illetve a legki- 
sebb rangu tiszt volt. A román hadseregben 
tehát nem lehet a legénységi állományba he- 
lyezni. 

HIREK. 
— Halálozás. Sáska Kajetán nagybirtokos 

és kereskedő a Gyergyói Bank és Takarék- 
pánztár r.-t. igazgatósági alelnöke 75 éves ko- 
rában f. hó 2-án elhunyt. Az elhunytat kiter- 
jedt nagy családja és rokonság gyászolja. Gyer- 
gyó egyik legagilisabb kereskedő szelleme szünt 
meg benne. 

— Beiktatás. Junius hó 6-án délelőtt 10 
órakor lesz az első román görög-keleti plébá- 
nmos beiktatója az állami liceum ,Szt. György" 
kápolnájában. Városunk közönségét ez uton is 
felkéri és keresztényi szeretettel meghivja, hogy 
a beiktatás ünnepélyes aktusán részt vegyen. 

— Eljegyzés. Pünkösd első napján Sze- 
beny Rózsikát, Szebeny Gerő nyug. táblabiró 
kedves leányát eljegyezte ifj. Fejér Miklós szép- 
vizi kereskedő. Gratulálunk. 

— Esporesi kerület közgyülése. Folyó hó 
1-én tartotta meg a Gyergyől Esperesi Kerület 
Róm. 
gyülését. A rendkivül magas szinvonalon álló 
közgyülésen Szabó György apátplébános elnö- 
költ. Megválasztották Görög Joachimot diszel- 
nöknek, elnöknek: Kovács Pongrác csomafalvi 
kántortanitót, alelnöknek : Sántha Albert gyer- 
gyószentmiklósi róm. kath. ig. tanitót, főjegyző- 
nek: Schuller János gyergyószentmiklósi ta- 
nitót, jegyzőnek : Mánya Gyula ujfalvi tanitót, 
pénztárosnak : Szánthó Ádám tanitót, könyv- 
táros lett: Kölönte József és karnagy : Bálint 
Akos. Ezzel a dátummal egy uj, tán kedvezőbb 
világ kezdődik a tanitók, vala.nint az egyház és 
iskola életére, mely alapja lesz ugy a tanitók 
megélhetésének, mint az elzüllött erkölcsök, tág 
horizontu felfogások megjavitásának, szabályo- 
zásának: 

— A Gyergyószentmiklósi Ipartestület Dalköre 
Urnapján, a piactéren felállitott oltárok előtt, 
énekel. A Dalkör uj egyensapkában fog ez al- 
kalommal bemutatkozni és Bálint Ákos kar- 
nagy vezetésével fogja énekeivel a legszebb 
kath. ünnepséget emelni. A közönség figyelmét 
felhivjuk e szép ünnepségre és arra, hogy a 
mind jobban és jobban kifejlődő Dalárdánkat 
ezután anyagi és erkölcsi támogatással pártfo- 
golja. Mert csakis igy lehet eredményeset pro- 
"dukálni. 

—– Szücs Laci bácsi műsorral és tánccal 
egybekötött 35 éves szinészi jubileuma junius 
hó 5-én és 6 án, szombaton és vasárnap lesz 
megtartva a már emlitett mükedvelő hölgyek 
és urak felléptével. 

— Az alfalvi községi tanács tagjai: Minier 
Gábor, Pál Lajos, Baias Gyula, Gál Mihály, 
TFodor Alajos, Fülöp Férenc, Vargyas János, 
Balázs Imre és dr. Ávéd János. 

Május 
18-étől 

Tiszta kezelés ! 

pénznemeket 

Kath. Egyesületének ujra alakuló köz- 

csomdalalvi borvizet 
házhoz 4 lejért szállit 

— A királyi Automobil Klub autóveresenye. 
Bukaresti jelentés szerint a román királyi Auto.- 
mobil Klub junius 5-étől 12-ig rendezi országos 
turaversenyét, amelynek főállomásai: Bukarest- 
Temesvár-Nagyvárad-Kolozsvár-Csernovitz-Tus- 
nád és Bukarest. A veresenyen résztvesz Mik- 
lós királyi herceg is. Pontos értesülésünk sze- 
rint 10-én mennek át városunkon Tusnád felé 
s ez alkalommal nagyon üdvös volna, ha a ha- 
tóság megendné, hogy román és magyar zász- 
lókkal történjen a fogadtatás. 

— Lőwy és Steiner koszorumegváltás ci- 
mén 500 leit adományoztak az Árvaház javára 
Ágoston Ágoston elhalálozása alkalmából. 

– Felhivás. Tisztelettel kérem mindazokat, 
kik tejszövetkezeti üzletrészeket jegyeztek, szi- 
veskedjenek özietrészeiket junius hó 20-ig be- 
fizetni, mert ezen közhasznu, közérdekü gazda- 
sági intézményt julius hó 1-én üzembe akarjuk 
hozni, hogy Csikvármegye terütetén is legyen 
legalább egy tejfeldolgozó telep s ezáltal a gaz- 
dák számára egy uj és állandó jövedelmi forrás 

nyittassék és hogy a város fogyasztó közönsége 
is a nap bármely részében hozzájuthasson a 
háztartáshoz szükséges tejtermékhez, mely két- 
szer szürve, megvizsgálva és vegyelemezve van. 
Ujabb részvényjegyzéseket szivesen fogadunk. 
A tej mellett forgó tőkére is szükségünk van. 
Egy jól müködő tejszövetkezet jótékony be- 
folyással van a baromtenyésztésre, földmive- 
lésre, a közegészségügyre és nagy megnyugvás 
a fogyasztó közönségre is. Ebből magyarázható 
meg az a nagy érdeklődés, mely ezen terv iránt 
mindenfelől nyilvánul. Szabó Györgu. 

— A magyar pengőforintokat, vagyis az uj 
most készitik. Ennek a magyar 

pénznemnek aranyfedezete van, egy olyan óriási 
teljesitmény, hogy legyőzött államtól alig kép- 
zelhető. Mikor lesz ez igy nálunk is 9 Vintilla 
ur ezt eddig megcsinálhatta volna. 

* Eladó 1 drb. Singer varrógép sülyesztős, 
karikahajós, 4 fiókkal, keveset használt. 1 drb. 
Singer varrógép kisebb, hosszuhajós. 1 drb. gram- 
mafon, 30 lemezzel. Érdeklődni Gheorgheni, Reg. 
Ferdinand Noi 59. alatt. 

— Adományok a Gyergyói róm. kath. Árva- 
háznak. Steiner és Lőwy Ágoston Ágcston el- 
halálozása alkalmával kegyeletük jeléül 500 lejt 
adományoztak. Dr. Lukács József adománya 100 
lej, Szebeny Gerő 500 lej, Pál Ferenc a háho- 
ruban elhalt fia emlékére, hogy az árvák imád- 
kozzanak érette, 300 lejt. Ez méltó a hősök 
emlékére. A csiksomlyói bucsusok gyüjtése a 
sz. Anna kápolnánál 142 lej, Karda Lajosné 
100 lej. Isten fizesse ! A gondnokság. 

* ELáDÓ Gyergyószentmiklóson a Csiky 
kert és Pap kert szomszédságában lévő szántó- 
kaszáló birtok. Bővebb felvilágositást ad Dr. 
Tódor Béla. ; 

* Két jó családból való négy középiskolát 
végzett fiu, tanulónak müszaki kereskedésbe fel- 
vétetik. Ellátást a marosvásárhelyi Tanoncotthon- 
ban kapnak. - 

Agroferra S. A. volt Schieb gépgyár r. t. 
Tárgu Mures, strada Cálrasilor 7. 

I. KAHAN 
könyvnyomda, könyvkötészet, könyv és 

papirkereskedés 

GHEORGHENI 

Nyomtatványok legol- 

csóbb beszerzése. 

Könyvkötészeti munkák 

: izléses készitése. :-: 
Iskolai és irodai szerek 

6-1 

m 

-: nagy választékban. :-: 

Idegnyugalom - 
békés álom 

A természet mindketővel megaján- 
dékoz bennünket csillapitó és ál- 
mothozó gyógynövények képében. 

Professzor dr. Páter 

ldegesség elleni teája 
minden más idegesség és álmat- 
lanság elleni szert felülmul. Sem- 
miféle ártalmas szert nem tartal- 
maz, hosszu, egészséges álmot idéz 
elő és nyugodt idegmüködést. Ki- 
próbált szer idegesség, álmatlan- 

ság és könynyü ingerlékenységnél. 
Professzor dr. Páter- féle 

Köhögés elleni tea 
a légzőszervek minden meghülésé- 

nél, száraz és görcsös köhögésnél, 
valamint idült hurutoknál biztositja 

megakadályozza az egészségtelen é 
den káros 

A Prof. dr. Páter teák valamenn 
Ha beszerzése nehézségek 

Eérjenek ingyen ismertető-könyvecskét. 

a zavartalan éjszakai nyugodalmat és néhány nap alatt teljes gyógyulást hoz. E 
Professzor dr. Páter-féle Gyomor-tea 
gyorsan és alaposan megszünteti a gyomornyomást, felfuvódást, gyomorlnyálkát, heveny vagy el- hanyagolt gyomorkatarust és ideges gyomorfájdalmakat.Sokak által kipróbáltszer, biztoshatással 

Professzor dr. Páter-féle Izzadás elleni tea 
jjeli izzadást beteg és elgyengült személyeknél és min- 
mellékhatás nélkül etősitőleg hat. 

A Frofesszor dr. Páter-féle gyógyteák tekercs- 
Csak rövidebb szükségletnél vegye a kis t 

előnyösebb, a dobozcsomagolás ajánlatos (31/,- 

és dobozcsomagolásban vannak forgalomban. 
ekercscsomsgolást, 

vi gyógyszertárban és drogueriában kaphatók. 
be ütköz me, ugy forduljanak lerakatunkhoz : 

csiltag gyógyszertár Brasov, Hosszu-utca 14. 

2 literes, patent dugós 
rendszerü üvegekben 

Mikle István és Társai 

hosszabb használatnál mint 
szeres tartalom, 200/,-os ármegtakaritás). [ 

Vezérképviselet : AMPHORA R. T., BRASOV. 

borvizvállalata. 
Tiszta kezelés ! 
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* Tanulónak 4 középiskolát végzett ügyes 

fiut felvasz Várteréz Mihály Lazarea. 

* Dr. Dobreann Mihály gheorghenii köz- 
jegyzőnél valódi farkas kulyakölykek eladók. 

* Egy ügyes, jó házból való fin vagy leány 
tanulónak Lőrinez István fényképészeti mü- 

termében felvétetik. 

* Pályázat. A Societate Cooperativa 
Corbu üzletében julius 1-re üzletve- 

zetői állás hirdettetik. Fix fizetés havi 

700 lei és 50/, javadalom, lakás és 

zöldséges kert. Kaució 30.000 lei ki- 

vántatik. Csak gyakorlott kereskedők 

pályázhatnak. Román nyelv tudása 
szükséges. 3-3 

Eladó : rendezés, állvány, pult stb. 
Cim a kiadóhivatalban. 

NYILTTÉR." 
Nyilatkozat. 

A ,„Székely Szó" május 23. „Hirek" rova- 

tában nehány soros közlés jelent meg a ditrói 

községtanács feloszlatásáról. E hir szerint egy 

levéliró, a tanács 1–2 tagjának visszaélését so- 

rolja fel a „Székely sSzó"-hoz irt levélben. 

Minthogy ily álliítások a tanács valmeny- 

nyi tagját érintik, ez uton felszólitjuk a „Szé- 

kely Szó"-t, hogy ugy a ditrói levélirót, valamint 

a levelében felsorolt visszaéléseket haladéktala- 

nul! nevezze meg, hogy a vizsgálat megindul- 

hasson s vagy az 1-2 tagot, vagy pedig a rá- 

galmazót a törvényszabta büntetés elérhesse. 

Ditró, 1926. május hó 27. 

Dr. Puskás Levente 
Száva Gerő 
László István 
Fülöp Lajos 

Ványolós András. 

Kovács Alajos 
Simon Péter 
Csibu Mihály 

Csibi Alajos 

*) E rovat alatt közlöttekért a felelősség beküldőt 

terheli. sSzerk. 

Uránia-mozgó hirei. 

Junius 5. és 6 án, szombaton és vasárnap 

Emberszivek 

kitünő társadalmi film kerül vetitésre. E film 

elsőrangu rendezése és a szereplőszemélyek 

nevei garantálják a darab kiválóságát. 

Junius 9-én és 10-én, szerdán és csütör- 

tökön, egy extra slágerfilm fogja káprázatba 

ejteni a közönséget. 

Fehér rabszolgák 

szenzáeiós műremek, melynek szuzséje a mai 

kor, a mai pénzhajhász világ. Aki szereti a szé- 

pet, a grandiózus s az izgalmast, az e film meg- 

tekintését el ne mulaseza. 

Jön! Páris csillaga. Jön! 

egy füszerüzleibe való be- 

ki az általánosan ismert kitünő tollu szerző dr. 

Szentkiráiyi AÁkos gazdag tapasztalatokon alapuló 

tanácsai, amelyeket ugy nagyobb tenyésztőink, 

mint a kistenyésztők is sikerrel ogadhatnak meg 

és alkalmazhatnak tenyésztés és hizlalás során. 

Megrendelhető az Erdélyi Gazdasági Egylet 

cimén Cluj Str. Andrei Muresan 10. A füzet 

ára 20.-L. Utánvéttel 31.-L. 

Kiadó laptutajdonos : Puskás J. István. 

Minden cikkért irója felel. 

- saz Tisztelettel értesitem Gyer- 

Értesitésl gyó igen tisztelt közönsé- 
gét, hogy tanulmányutamról hazatérve, test- 
véremmel társultam s g uri divatszabó- 
üzletemet abba a helyzelbe hozhattam, hogy 

legujabb angol és francia divat 
gzerint, a legkényesebb igényeknok megfele- 

jően is, készíthetünk divatöltönyöket. 

Kérve a nagyérdemű közönség szives párt- 

fogását, vagyunk mindenkor szolgálatrakész 

tiszte- e ai divat- 

lsün Buzási Testvérek szábok 
Gheorgheni, a róm. kath. papilakkal szemben. 

Nr. 686–1926. port. 

Pablicatiune de licitatie, 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta 

publicá in senzul legii artielul LX din 1881 § 

102 respective LXI. din 1908 § 19. cumcá luc- 

rurile urmátoare s. a. 2 cai care in urma de- 

cisului Nr. 1812-2 din anul 1925 al judecá- 

toriei de ocol Gheorgheni s'au execvat in Dit- 

ráu in favorul execvatorul Negustor Nicolae co- 

merciant repr. prin Dr. Emil Precup impotriva 

éxecvatul din Ditráu pentru incasarea capita- 

lülui de 8700 lei si acces. prin exccutie de aco- 

perire si cari s'nu pretuit in 16.000 Lei se vor 

vinde prin licitatie publicá. 
Bentru efeptuire acestei licitatiuni pe baza 

decisului Nr. G. 4012-1 1925 al judecatoriei de 

ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe ziua 9 

Iunie 1926 la orle 3 p. m. in Diuháu si toti 

cari au voile de a cumpárá, sunt invitati prin acea 

cá lucrurile susamintite vor fi vándute in senzul 

legii XL, din 1881 § 107 si 108 celor cari dau 

mai mult, pe lángá solvirea in bani gata si in 

caz necesar si sub pretul de strigate. 

Pretenziunea care e de incasat, face 8700 

Lei capital, dobánzile cu 50/, socotind din 1 

Februariu 1925, iar spesele párá acum stabilite 

de 2993 Lei 80 b. 
Intrucát mobilele care ajung la licitatie ar 

fi fost execvate si de altii si acestia si ar fi cás- 

tigat dreptul de acoperire, licitatia prezentá este 
ordonatá si in favorul acestora in senzul art. 
XLI. din 1908 § 20. 

Gheorgheni, la 12 Maiu 1926. 

Eladó 30 1óerős üzemképes : 

Félstabill gőzgép Észterer 
gyártmányu változtatható 
ezpanzióju, hengertolyat- 
tus vezérmüvel, kihuzható 
forresövekkel, fürészpor- 
tüzelésiberendezéssel,gőz- 
tulhevitővel és tápvizme- 
legitővel 12 m/mag. vas 
bádogkéménnyel. o00 

Érdeklődők forduljanak a 

Gyergvói Bank és Takarékpénztárhoz 

Gvergvószentmiklós. 

Cipészek T 

Barna István bőrüzletében 
legolcsóbban vásárolhatnak, ahol 

kész felsőrészek kaphatók 
és mérték szerint is megrendelhetők. 

Talpak és mindenféle bőrkülön 

legességek nagy választékbann 

Kolozsvári Takarékpénztár é hitelbank 
marosvásárhelyi fiókintézete ; 

TRG.-MURES 
Foglalkozik a bankügyletek minden ágával. 

: m 

Tordai portland 
m 

cemeni 
vagon tételben is, 

alapokra szigetelő aszfaltlemez pa- 
rafával, kátránypapir és kátrány 

raktárról kapható. 
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Megrendelések a 

Gyergvói Bank és Cakarékpénztárnál 

eszközölhetők. 

V. Lőrincz, 
portárel. 

Matól fogva 

HALÁSZ 

denaturált szesz
t 

Minden mennyiségben kapható. 
is gyártok. 

ADOLF szeszgyáros. 

1RODALOM. 

A sertéstenyésztésről és a sertéshizlalásról 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet Könyvkiadó 

vállalatának kiadásában jelent meg a fenti cimen 

id. dr. Szentkirályi Akos átdolgozásában egy 

igen értékes hézagpotló füzet, amely Virág Elek- 

nek a Sertéshizlalásról szóló füzet kibővitése és 

kiegészitése folytán lett összeállitva. 

A mai nehéz gazdasági viszonyok között 

nagy fejtörést okoz gazdáinknak, hogy milyen 

állattenyésztési ággal foglalkozzanak, amely a 

változó vámpolitika dacára állandó és biztos 

jövedelmet hozzon. A sertéstenyésztésről a meg- 

felelő értékesitési lehetőségek következtében 

mondhatjuk, hbogy ma szinte az egyetlen állat- 

tenyésztési águnk, amelyik nem volt a nyira 

kitéve a vámilletékek játékának és ennélfogva 

még a legutóbbi időkig is állandó biztos jöve- 

delmet hajtott. 

a 

Berecz Mdártorl metueéten kapható: 
mindenféle gazdasági cikk, épület és butorvasalás, 

ekék, csákányok, fejszék, kályhák és minden vas- 
szakmába vágó áruk. Állandó nagy raktárkészlet. 

napiárak. A legolcsóbb 

A ditrói autobus menetrendje. 
Indul Ditróból délelőtt 1/,8 

Ditróból d. u. 
Gheorgheniből d. u. 

még Gheorgheniből d. e. 
Ditróból 

A onti rövid összefoglalás kereteit töltik 

Gheorgheniből vissza déli 12 

1h2 
af,6 

A fenti napokon kivül a keddi napokon : 
: 14,9 órakor, Ditróba érkezik d..e. 9 

d. e. 1,1, 

Viteldij : Szárhegyig 20 Lel, s a végállomástól a vó 

órakor, Gheorghenibe érkezik 8 órakor. 
Ditróba d.u. l 

Uheorghenibe ,, d. u. 2 
Ditróba „d. u. 6 

m 

m" 

Gheorghenibe érk. d. e. 12 
gallomásig 40 lei. 
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